

■财富故事 |

富豪发妻自曝“被离婚”要求分数百亿财产



日照钢铁控股集团有限公司董事长杜双华位列2008年胡润中国富豪榜榜首，当年43岁的他总资产为350亿元。去年9月，这位富豪卷入了一场婚姻官司，一名叫宋雅红的女子将他告上海淀法院，要求离婚并分割双方共同财产。此案因涉及高达数百亿的财产切分，成为国内财产标的最高的离婚案。

夫妻辞职携手创业

47岁的宋雅红风韵犹存，“我们结婚已经23年了”。她说，23年中她陪伴丈夫一路打拼，丈夫的商业帝国不断崛起，由一个名不见经传的小人物，成为一位身家数百亿的亿万富翁，并最后登上了胡润百富榜。

宋雅红打开一张1988年的结婚证，上面有她与丈夫的合影，还有房山区人民政府的大红印章。当时两人都在首钢劳动服务公司上班，宋雅红是叉车司机，丈夫比她小一岁，是做模具的。1988年7月6日，宋雅红产下长子杜秋龙。儿子3岁时，她和丈夫从原单位离职下海创业。宋雅红说，当年在首钢负责管理设备的公公的资助下，他们在北京开起了生产钢管的工厂。

宋雅红说，创业的日子繁忙但美好。丈夫经常为了监督生产在厂子里过夜，她每天一清早就蹬着自行车去工厂帮忙。钢管销路甚好，小厂房已渐渐无法满足庞大的市场需求量。1993年，丈夫回到祖籍河北衡水创办京华制管厂，因长子尚幼，宋雅红留在北京照看儿子。

两地分居感情淡薄

宋雅红说，开始时丈夫每隔半个月回家一次，最长也不会超过一个月。到了1994年丈夫就回来得少了，两人的感情也日趋冷淡。对此杜双华解释说，他常年在外做生意，因工作繁忙很少回家，对家照顾较少，夫妻之间难免生成误会，感情开始淡漠，后来宋雅红怀疑他感情不专。

一份判决书援引杜双华的话说，1996年次子降生前，宋雅红曾两次到他厂里无理取闹，搞得他无法正常工

作。1997年9月，宋雅红将其工作用车骗至北京，直到2001年也没有返还。丈夫认为，宋雅红种种过激行为严重伤害了他的声誉，也使他无法正常生活和工作。从1997年9月至2001年，两人分居3年多，彼此之间连电话联系也没有，夫妻关系已名存实亡。

宋雅红说，丈夫在外面有了别的女人。1996年8月前后，距她第二个孩子的预产期还有10天左右时，家中来了一位不速之客。女客人进屋坐下后便出言不逊，称自己和杜双华“有了一个女儿”，要求宋雅红与丈夫离婚。“我当时怀着身孕，不能动气，她看我不着急，竟起身过来挠我”。宋雅红说，争执中女子踢到了她的肚子，她还在门槛处摔了一跤，孩子因此提前出生。

发妻起诉要求离婚

宋雅红说，次子出生3个多月后，丈夫带走了孩子。虽然此后宋雅红多次要求见儿子，还几次去衡水找过，但杜双华不肯透露儿子的下落。直到2008年，宋雅红因心脏病发被送到医院急救，才得以见到儿子。此时儿子已经12岁了，他告诉宋雅红，自己还有另外一个妈妈，并有一个妹妹。从这时起，宋雅红决定离婚，并要分割夫妻的共同财产，“大概四五百亿吧，具体的我也不是很清楚”。

宋雅红说，丈夫在外面有3个孩子，加上她的2个儿子，一共是4个儿子一个女儿，“如果我这个做母亲的现在不为应得的那一份去争取，以后我的孩子怎么办？”在接下来的两年内，宋雅红开始不断和丈夫谈判离婚。起初丈夫提出双方互不补偿对方财产，各自带着自己的身家出门。最



后丈夫提出买下一栋写字楼给宋雅红，并建造一个100亩规模的农庄，宋雅红则要将800万的债权转让给丈夫。

谈判未果，宋雅红于去年9月20日，将丈夫告到了海淀法院。

发现10年前“被离婚”

开庭时，杜双华提交了一份河北省衡水市中级人民法院2001年的判决书，判决中赫然写着：由于女方“居无定所，杳无下落”，法院于4月28日判决双方离婚，将北京的一套住房及一辆桑塔纳轿车判给了宋雅红，两个儿子判给了杜双华，抚养费用由杜双华自理。

“我当时足足愣了半个小时，我都五雷轰顶了，这怎么可能！”宋雅红说，她怎么也不能相信离婚这么大的事，她竟然毫不知情，“2008年至去年，我们一直在谈离婚的事，怎么会突然蹦出2001年的判决呢。”

海淀法院经审理后认为，既然衡水院的判决已将两人的婚姻关系解除，宋雅红再就离婚提起诉讼没有法律依据，因此裁定驳回宋雅红的起

诉。对于这份突然出现的判决书，宋雅红几乎崩溃，她说，她没有到庭应诉，没有收到起诉书，甚至连开庭传票也没见过，判决书更是闻所未闻，自始至终她一切都不知情。此后，她向市一中院提起上诉。

去年1月28日，当年审理此案的两名法官作出民事裁定书称，那份离婚判决书文字上有笔误，应予补正。同年11月4日，河北衡水中院由院长签发了一份民事裁定书，称那份判决书已发生法律效力，并称，“该判决书确有错误，应予再审，并裁定此案由该院另行组成合议庭再审，再审期间中止原判决的执行”。

原判决有错误被中止

在离婚诉讼被海淀法院一审裁定驳回后，宋雅红提出了上诉。近日上午，市一中院二审开庭审理了此案。开庭前，记者在法庭外见到了杜双华的表哥和代理律师刘宏赞。杜双华表哥称，宋雅红是因为眼红杜双华的巨额财产，才提起诉讼的，其所有说法和证据都是一方之言，杜双华不予认可。刘宏赞律师称，杜双华是民营企业家，曾经捐款6亿多元，被民政部授予中华慈善大家的中国最高奖项，他还供养了700多个四川地震的孤儿。“这样一个有着伟大胸怀的人，不会做这种龌龊的事”。

开庭后，宋雅红一方表示，由于河北衡水中院已经自查发现原审判决有错误并中止执行，因而此前海淀法院以河北衡水中院的判决作为依据得出的驳回裁定是错误的，因而应当先中止此案诉讼，待河北衡水法院再审案件处理完毕，确认衡水法院那份判决书的最终效力后，再恢复审理并做出相应的裁判。对此，刘宏赞律师表示，中止判决执行，并不否定该判决已经生效的事实，而且河北衡水中院再审的内容，也不包括双方的婚姻，只是就财产部分进行重新审理。

案件焦点

对于杜双华向法庭提交的那份衡水院2001年衡民初字第14号判决书，宋雅红的代理律师陈旭认为存在很多疑点。他认为，法院的审理严重违反法定程序，应是一个无效判决，甚至很有可能是“故意制造了这

样一个诉讼”。杜双华代理律师刘宏赞则称，“10年前盖上法院大红章、人民法院报公开登载的离婚判决，能是假的吗？”刘宏赞律师称，判决已经既成事实了，“不是通过某个人的叫嚣，就可以改变的”。

疑点1:判决书写错姓名

妻子方:陈旭律师认为，被告姓名是“宋雅宏”，而并非宋雅红；此外杜双华、长子、次子的生日全部都写错了；另外，宋雅红并非无业，而是一直在北京恒联通辐射有限公司工作。陈旭律师说，在解除身份关系的离婚诉讼中，法院出现这样的错误，说明法院根本没有见到夫妻双方的身份证和用以证明婚姻关系的结婚证。

丈夫方:刘宏赞律师认为，只是判决书中的记载与其他文书的记载不符，并不代表判决结果有任何错误。“户口本中登记的出生日期、名字，很多是与实际出生年月和姓名不符的”，他边说边拿出自己的律师证和身份证，“你看看我这个宏字”，巧合的是，其律师证上写的是“宏”，而身份证上却是“洪”，他认为这种事很常见。

疑点2:次子名蹊跷用错

妻子方:在2001年河北衡水中院审理此案时，两人的次子的名字是“杜则刚”，而非现在的“杜某某”。现在的这个名字是2007年3月才去公安部门变更的名字。在次子更名6年前的2001年，河北衡水中院出具的判决书记载的却是更名之后的“杜某某”，陈旭律师认为，“这十分荒谬，难道法院可以未卜先知？”

丈夫方:对于判决书中次子名字是6年后才使用的，刘宏赞律师解释称，6年后去户口登记机关变更的名字，并不代表是在变更时才取的名字，“这个名字是孩子的父亲在孩子出生时，就已经起好的名字”。

此外，陈旭律师质疑三个疑点。一是法院在未提供充足证据证明宋雅红下落不明，未采用其他任何送达方式的情况下，在立案次日即决定采取公告送达的方式，严重违反法律规定。宋雅红的住处、手机号、工作单位长年没有改变。二是公告开庭日期与实际日期不符。三是普通离婚案一审法院应是基层法院，由中级法院作为一审法院直接审理普通离婚案件有违常理。

(摘自《京华时报》文/孙思娅)

■财富话题 |

金融行业高薪酬
不能任由其自己定

金融行业是垄断性行业，准入很严，如果在完全市场化的情况下，高管凭业绩赚得多高都没有问题。但在当前情况下，企业效益并不完全是高管能力和企业竞争力的体现，而相当程度上是由政府授权获得，因此，应该对金融机构特别是国有控股类金融企业的高管薪酬严加管理。

首先要明确的是，薪酬由公司董事会自己决定没有理由。凡是国有控股企业都应确定一个薪酬上限，比如规定高管人员收入不得高于职工平均收入的3倍到4倍。现在金融类企业出现天价薪酬，一定程度上是因为作为产权代表的董事会组成人员没有尽到职责或出资人管理缺失造成的。

近几年金融行业报酬持续高涨，主要受益于国家经济刺激政策与垄断行业的保护，也与巨额再融资密切相关，比如2010年金融业在A股市场再融资超过5000亿元，今年又提出再融资需求，从目前公告信息来看，总额可能在4000亿左右。但与此同时，这些企业的总体分红却相当差，然而年报显示员工报酬很高。大量融资和极低的分红率表明，目前高企天价报酬实际上是股东利益的转移。从证券公司情况看，其平均员工薪酬为23万元左右，远高于社会的平均工资，但从10家公司分红比例来看，却非常令股东失望。一些保荐人的收入动辄数百万元，但其保荐的公司却问题频出，业绩大变脸。

金融行业的高报酬与社会其他行业越拉越远，如何解决这一问题？关键在于打破垄断，同时，应该出台政策条款限制过大差距的出现。在金融危机时期，财政部曾向有关单位印发了《金融类国有及国有控股企业负责人薪酬管理办法(征求意见稿)》，该征求意见稿中规定国有金融企业负责人最高年薪为税前收入280万元人民币，但随着国家经济刺激政策的推进，这一规定在后来没有形成正式文件。从目前情况来看，有必要把相关的制度进一步完善。根据股东的分红回报、企业性质和全社会职工收入水平等因素综合实施薪酬控制，不仅如此，央企、国企等垄断性企业的高管薪酬控制更应该成为重点。

(摘自《证券时报》文/肖玉航)

亚洲赌城“围剿”中国 (下)
——世界知名赌城概览

从拉斯维加斯到大西洋城

“关键问题不是经济形势，不是市场份额，而是你给顾客的东西是不是他们想要的和梦寐以求的。如果你提供的只是一个连他们自己都没想到过的惊喜，还会担心他们不来吗？”这是“拉斯维加斯之父”斯蒂芬·永利(Stephen Wynn)在1989年斥资63亿美元建造金殿赌场酒店(后被米高梅收购)后所说的话，从此，到拉斯维加斯的人多了一项行程——观赏一座每隔15分钟喷发一次的巨型人工火山。

从荒漠到花园，拉斯维加斯是美国唯一一个建于20世纪人口却过百万的城市，博彩是这个“不毛之地”选择的出路。在永利建造金殿赌场酒店之前，另一个闻名遐迩的赌场酒店凯撒酒店已经开业，后者开创了赌场加酒店先河，而前者独辟蹊径的赌场经营理念，让拉斯维加斯真正从激烈的赌城竞争中脱颖而出。拉斯维加斯的每个赌场都以金碧辉煌、奇形怪状的建筑设计来吸引游客，250家大轮盘赌场通宵达旦不停开局，几秒钟就决出胜负，机场航班通往世界各地，任何私人飞机都可以轻易在拉斯维加斯降落，观光、购物、饮食、娱乐，全部24小时开放，全世界前20大超级大酒店有17家均在那里。拉斯维加斯或许是世界上第一个彻底的“不夜城”。

每年，拉斯维加斯都会接待超过4000万游客，其中75%为“回头客”。1993年，“金字塔”(Luxor)、“金银岛”(Treasure Island)、“米高梅”(MGM-Grand)等主题度假饭店相继在拉斯维加斯开业。博彩业带动了拉斯维加斯乃至整个内华达州经济，为了让赌场良性发展，拉斯维加斯对于投资人的审查十分严格，治安也十分良好，中头奖者甚至可以有专门警察护送到美国任何一个地方。在众多赌徒眼中，世界第一赌城只有“Las Vegas”一个。

后来的事实证明，靠地产起家的永利同样是位“赌场大亨”。当他重金投资拉斯维加斯时，大多数人却并不看好，因为从上个世纪70年代开始，美国东海岸的大西洋城(Atlantic City)开始进入高速发展期，直接威胁到前者第一赌城的地位。

大西洋城与拉斯维加斯有许多相似之处，未开赌前，它仅是一个破落的海滨小镇，借助靠近纽约、费城、芝加哥的优势，以赌起家。城内最大的赌场是泰姬·玛哈尔赌场，该赌场正门是一座仿印度泰姬陵风格的豪华建筑，后面紧接一幢51层摩天大厦，赌场内工作人员多达6500余人，光老虎机就有7000台，大型轮盘赌台250个，1990年开张以来，每天有至少十余万赌徒来此一试身手。

并不是所有的人都可以自由出入蒙特卡洛大赌场，赌场内区域划分清晰，老虎机位于白厅，轮盘位于欧洲厅，赌资限制最严的区域虽然可以花10欧元买票参观，但只有富豪和名流才可以下注。巴黎大酒店是当地最昂贵的酒店，自1864年开业以来，迎接过维多利亚女王、无数国际影星、社会名流和商界富豪。在巴黎大酒店，房间号码、早餐盘子、牛奶杯子，以及集邮册，无不成为赌博工具。

1967年，摩纳哥政府接管赌场，

像一座现代广场，棋盘游戏“大富翁”即源自它的灵感。

最富诗意图的赌城

欧洲人想要豪赌，有两个不错的就近场所：摩纳哥蒙特卡洛和德国巴登。

摩纳哥在欧洲西南部，国土面积1.95平方公里，人口不到4万。1856年，摩纳哥亲王查尔斯三世为解决财政危机，在市区北边岬角上开设了首家赌场，开赌地区就叫蒙特卡洛，摩纳哥从此从欧洲穷国变成最富有的国家。

与美国赌城的奢华相比，蒙特卡洛的规模要小很多，但却有更多历史可以追溯。始建于1863年的蒙特卡洛大赌场，出自巴黎歌剧院设计师贾米尔(Garnier)之手，赌场的建筑和装饰包含了欧洲多个时期的官殿式风格，里面还藏有珍贵艺术品，整个大赌场被花园环绕，顶端的露天大平台，视野可以翻越地中海，直望远方的意大利。

并不是所有的人都可以自由出入蒙特卡洛大赌场，赌场内区域划分清晰，老虎机位于白厅，轮盘位于欧洲厅，赌资限制最严的区域虽然可以花10欧元买票参观，但只有富豪和名流才可以下注。巴黎大酒店是当地最昂贵的酒店，自1864年开业以来，迎接过维多利亚女王、无数国际影星、社会名流和商界富豪。在巴黎大酒店，房间号码、早餐盘子、牛奶杯子，以及集邮册，无不成为赌博工具。

1967年，摩纳哥政府接管赌场，



到上个世纪末，年收入已经超过了4000万法郎，占到国家收入的70%。虽然举国开赌，但是，蒙特卡洛赌场只接待外国人，严禁本国人民赌博。摩纳哥财政也在逐渐减少对博彩业的直接依赖，现在，博彩收入已经降至国家财源的40%左右，博彩带动的旅游业和房地产业取而代之，世界各地的投资也是一笔可观的经济回报。可以说，蒙特卡洛是隐藏在“赌国”摩纳哥里的赌场。

欧洲另外一个历史悠久且声名远播的赌场是德国的巴登。陀思妥耶夫斯基曾在这里忘情狂赌，最后输到身无分文，他用自己在巴登体验到的赌徒心态写成了名著《赌徒》。早在成为赌场之前，巴登就已经有了很高声誉，因为温泉和气候，它在欧洲有夏都之称，几乎接待过19世纪欧洲所有著名人物，包括拿破仑三世、伊丽莎白女皇、俄国沙皇亚历山大。

巴登赌场采用的是巴洛克式建筑风格，外观虽然朴素，内部装饰却极其奢华，许多厅堂都是按照法国18世纪时巴洛克城堡的式样布置。巴登的最大赌场甚至也不叫赌场(Casino)，它有

个文雅的名字——“休闲宫”(Kurhaus)，甚至都舍去了赌场之名。在那里，赌博之外，还可以欣赏到高雅的歌剧和舞蹈。赌场对客人有衣着要求，男士们必须穿西装戴领带，女士们必须衣着得体，穿戴整齐了。

许多人将巴登评价为世界上最豪华的赌场，每年，都会有将近60多万富豪从世界各地赶到这里挥霍。100多年来，巴登的赌场从未停业过，即使二战期间，它也被希特勒特许开放。

(完)

(摘自《南方人物周刊》文/李超)